
Titel Gedragswetenschappelijk onderzoek naar percepties, gedrag, en welzijn

van burgers tijdens de Corona pandemie: een dynamic cohort en interview

studie

Onderzoeks- RIVM

instituut

Rapportageperiode Onderzoek: Gestart in maart 2020, doorlopend tot eind 2021

Deze samenvatting beslaat ronde 8 (11-15 november) en 9 (30 dec —3 jan).

Doelgroep Rijksbeleid en -communicatie

Onderzoeks- Vragenlijstonderzoek. Initieel elke 3 weken, nu elke 6 weken.

methode (Naast dit kwantitatieve onderzoek, wordt ook een trendonderzoek

uitgevoerd tbv het Corona Dashboard en wordt kwalitatief onderzoek

uitgevoerd d.m.v. interviews, literatuurverkenningen en verdiepend

onderzoek.)

Aantal Variérend per ronde, afhankelijk van het enkel benaderen van het eigen

respondenten cohort samen met GGD-panels (+ 50.000), of met een open link.

In ronde 8 deden 64.171 respondenten mee en in ronde 9 51.438.

In totaal hebben ruim 17.000 mensen deelgenomen aan alle 9 ronden van

dit onderzoek tot nu toe.

Resultaten

Achtste ronde vragenlijstonderzoek

e Nadat de coronabesmettingen in Nederland tot eind oktober snel opliepen, zette begin

november een aanzienlijke, maar relatief kortdurende daling in. In ronde 8 van het

vragenlijstonderzoek (11 - 15 november), zien we dat deze daling samenviel met een

verandering in het gedrag dat mensen rapporteerden. Vergeleken met de vorige meetronde

(30 sep
— 4 okt), zeggen mensen vaker drukte te vermijden (van 58 naar 67%). Ook zien we

een flinke stijging in het aantal mensen met klachten dat zich heeft laten (van 42% naar 58%

bij mensen met nieuwe klachten).
¢ Van de mensen met recente klachten die op een COVID-19 infectie kunnen wijzen, is 31%

thuis gebleven (vorige meting 29%). Van de mensen met een positieve testuitslag is dat 73%

(vorige meetronde 79%). Van mensen die een quarantaine-advies hebben vanwege een

huisgenoot met klachten of omdat zij in nauw contact zijn geweest met een besmet persoon

(via de GGD of CoronaMelder) blijft respectievelijk 44% en 58% thuis.

eo Deze meetronde is ook gevraagd of mensen zijn voorbereid op een onverwachte quarantaine

periode. 74% geeft aan voldoende boodschappen in huis te hebben om een paar dagen

vooruit te kunnen, en 58% weet wie (of welke service) ze kunnen inschakelen voor het doen

van boodschappen. Minder dan de helft van de deelnemers weet al wie ze kunnen vragen

voor andere praktische zaken (zoals het halen/brengen van kinderen), of aan wie ze hun werk

of mantelzorgtaken kunnen overdragen indien nodig.
e De gunstige effecten voor wat betreft het naleven van de maatregelen gaan gepaard met een

negatieve trend voor welzijn: meer mensen zeggen zich (enigszins) eenzaam te voelen (van

51% in ronde 7 naar 58% nu). We zien geen verandering in de ervaren kwaliteit van sociale

contacten (53% ervaart de kwaliteit van sociale contacten als goed), maar een groter aantal

mensen zegt het te missen om vrienden en familie in het echt te zien (van 60% in meetronde

7 naar 69% nu). De algemene psychische gezondheid is ten opzichte van de vorige ronde

stabiel.

Negende ronde vragenlijstonderzoek
e In de kerstvakantieperiode zien we dat mensen meer bij elkaar op bezoek zijn geweest; 73%

heeft minimaal 1 keer bezoek gehad, en 20% daarvan heeft meer dan 2 bezoekers tegelijk

ontvangen. Daarbij komt dat handen wassen en afstand houden hij bezoek nu minder gebeurt

dan in het voorjaar. Dit biedt een mogelijke verklaring voor de epidemiologische weekcijfers
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die lieten zien dat er deze periode relatief meer besmettingen plaatsvonden tijdens het

bezoeken van familie en vrienden.

Het percentage mensen dat zich laat testen en in quarantaine blijft als ze klachten hebben is

verder toegenomen. 66% van de mensen met nieuwe klachten (die niet worden

toegeschreven aan een andere aandoening) heeft zich in de 7 weken voorafgaand aan het

invullen van de vragenlijst laten testen (dit was 58% in ronde 8). Van de mensen met klachten

geeft 44% aan volledig thuis te zijn gebleven. Dit was in de vorige ronde respectievelijk 32%.

De ervaren urgentie is gestegen ten opzichte van de vorige meting: 47% maakt zich (veel)

zorgen over het coronavirus (was 41% in ronde 8). Deze percentages evenaren het niveau van

de eerste lockdown. Het draagvlak voor de gedragsmaatregelen blijft daarbij stabiel hoog.

De vaccinatiebereidheid is flink gestegen: 80% zegt zich te willen laten vaccineren (was 62% in

ronde 8). De vaccinatiebereidheid is het hoogst onder ouderen.

Jong-volwassenen (16-24 jaar) scoren het laagst op mentaal welbevinden. In alle

leeftijdsgroepen zien we een patroon dat mentaal welbevinden hoger lag in de zomerperiode,

en daarna is afgenomen.

Het vertrouwen in de aanpak van de overheid is gedaald: 45% van de respondenten is (zeer)

positief, vorige meetronde was dat 58%.


